



《今日安海》官方微信公众账号

近日,晋江市慎中实验学校(以下简称“慎中”)传来好消息:2月17日(正月初八),该校将成立教育发展促进会。届时,该会将成为一座连接学校、教师、学生和社会的桥梁,在弘扬尊师重教的传统美德中发挥积极作用,共同促进学校教育的改革与发展。

慎中位于安海镇上垵村,是一所九年一贯制学校,承担着安海镇东片区上垵、茵柄、社垵等11个行政村的适龄少年儿童义务教育阶段的就学服务任务。

记者了解到,2017年9月,慎中加入养正中学教育集团后,集团领导班子在通过“强校扶弱校”提升慎中办学质量这一路径上迅速形成共识,对慎中的发展制定了新的规划,致力于把慎中办成群众“家门口的好学校”,推动安海镇东片区教育提质均衡发展。

经过近七年融合办学,慎中办学条件得到明显改善,师资力量不断加强,办学成绩逐步提升,得到了社会各界的充分肯定。

安海镇党委书记陈进福表示,近年来,安海镇牢牢抓住优先发展教育事业这一目标,以促进教育公平、提高教学质量、发展特色教育为核心,推进教育均衡发展。今年,安海镇将继续努力办好人民满意的教育,深化以养正中学为核心“一校三区+四校”(三区:养正中学新校区、养正中学奎光校区、养正中学开发区校区;四校:慎中实验学校、安海中学、松熹中学、紫华中学)的集团化办学模式,持续推进城乡紧密型教育共同体建设,放大优质教育资源辐射带动作用,持续擦亮“学在安海”品牌。

本期《爱安海》将带大家走进慎中,了解加入养正中学教育集团后,慎中教育的高质量发展之路。

集团化办学 赋能慎中实验学校教育高质量发展



学生在智慧教室听讲座。



▲“希望之星”雕像



▶精彩课堂

“六共同”办学模式 推动教育结“新”果

“近年来,养正中学不断优化集团化办学思路,持续推进深度融合,与慎中建构紧密型集团化办学模式,实现‘六共同’,即管理同体互通、资源同用共生、师资共享互补、学生同培共进、教研同步互动、评价同规共强。依托‘六共同’培养,促进养正教育集团优质发展,提升学校影响力、辐射力,推动慎中教育教学质量稳步提升。”晋江市养正中学党委书记、校长王诗坦说。

慎中是福建省“九年一贯制学校高质量发展共同体”15所发起校之一。2023年9月14日,首届九年一贯制学校高质量发展论坛及教学开放活动在厦门举行。养正中学党委委员、副校长,慎中实验学校党支部书记、校长林胜利出席此次会议,并在主题为“九年一贯制学校优势与高质量人才培养方式的研究”的分论坛上,做了“九年影响一生,教育成就未来”的主题汇报。

九年影响一生,教育成就未来。这是慎中在办学过程中,不断用行动践行的一句话。

2023年11月,晋江市教师进修学校在养正中学举办了2023年秋季晋江市初中英语“5G+专递课堂”使用情况与培训活动。来自养正中学初一-22班的全体学生和慎中实验学校初一-25班的全体学生相约云端,共同参与了一堂“你追我赶”的“5G+英语专递课堂”。

活动中,养正中学夏舒影老师(主授教师)和慎中实验学校陈君玲老师(辅授教师)联袂打造了一堂主题为“*What does your mother do?*”的英语课,通过看图猜职业、竞争分组游戏、对话接龙等形式使得整堂课妙趣横生。

记者了解到,“5G+专递课堂”是推进信息化背景下育人方式和教研模式的创新,赋能“双减”提质优学,促进教育均衡发展,共享优质教育资源,促进城乡教师共同成长。在2022年,养正中学、慎中实验学校就开始试点“5G+专递课堂”,尝试“双师协同”教学模式,促进5G技术与学科教学的创新融合,有效推动教与学方式的转变,发挥了良好的示范、辐射和引领作用。

“5G课堂帮扶”是集团办学赋能下,慎中深入实施“六共同”办学的举措之一。通过充分共享集团优质教育资源,推动课程、教研模式共建,输入养正中学成熟的管理经验和做法,引入“5G课堂帮扶”,提升慎中教育教学质量。

自融合办学以来,养正中学教育集团全力支持慎中的领导班子及教师队伍建设工作,以养正中学优质教育资源为依托,充分利用集团专家资源和现有的信息化平台,为师生开展学术讲座或教学教研科研指导工作,促进学科融合,丰富师资教学内容和方法,拓宽师生视野,推动教育高质量发展。

此外,养正中学教育集团通过建立跨校区教师交流轮岗,分学科跨校区大教研,跨校区集中开展教师结对帮扶、校本培训研修,跨校区集中选拔参与各级业务竞赛等机制,逐步形成学科组团、名师引领,借核心带动、求共同发展的“雁群效应”。同时,通过教研教学的融合,慎中实验学校激活自身的“造血”功能,达到与其他两个校区的教研教学水平逐步趋向均衡的目标。

“通过与养正中学集团化办学的不断推进融合,慎中在校本教研、教学管理等方面进行了改革创新,使得教学质量得到了很大程度的提高。同时,教师们也在不断学习和进步,专业素养得到了很大提升。”慎中八年级段长苏婷婷说。

立足校本课程 办学特色显成效

2023年1月21日,慎中清韵南音社的优秀学子许巧雯参加央视春节联欢晚会节目《百鸟归巢》演出,全国观众和父老乡亲都为她喝彩,慎中也有这样的优秀学子而骄傲。

集团化办学,既要融合,也要走出差异化发展路线。

慎中在保留校园文化特点的基础上融入养正文化基因,结合实际办学定位,创新学校核心精神文化,提出了“严、正、勤、实”的校训精神,以“阳光少年、智慧教师、幸福校园”为办学愿景,积极弘扬优秀传统文化,紧跟时代发展步伐,着力培养学生综合素质和个性特长,开设“南音”“足球”“灯谜”“人工智能”等校本课程,并取得了丰硕的教学成果。

记者了解到,南音一直是慎中一张闪亮的文化名片。早在2014年,慎中清韵南音社被晋江市民政局正式批复确认为南音社会团体,并加入晋江市南音协会;同年以“借助社区力量,开展

南音启蒙教学的研究”课题研究,被确认为“全国农村艺术教育实验县国家级课题”实验校。

自南音启蒙实践至今十年间,在慎中各届领导、社团全体成员的支持下,在南音非遗传承人林淑丽老师的精心调教下,学校南音教学取得了丰硕的成绩,慎中清韵南音社两次应邀赴中国澳门,以及菲律宾进行南音文化交流,10次参加省(市)级展演比赛,斩获泉州、晋江、安海相关比赛奖项124个。

每星期二上午大课间表演完一周的猜谜好手后,“灯谜益智”新谜题总是如约与慎中师生见面,猜谜成了孩子们课间的益智活动之一。展板前挤满了笑脸如花的同学,有的在绞尽脑汁地想谜底,有的满脸喜悦一副志在必得的样子,还有三五成群热烈地讨论着,争先恐后地向老师核对谜底……同学们在“灯谜阵”中流连忘返,玩得不亦乐乎!

令人欣喜的是,慎中的“灯谜益智”校本课程继2022年后再次入选了“2023年福建省一师一梦”项目。该课程项目为慎中的孩子们提供了施展才华的舞台,挖掘校园的人文资源,使广大师生丰富了课余生活,接受了传统文化的熏陶,提升了慎中校园的文化艺术品位,推动了学校美育教育和精神文明建设。近年来,每逢佳节,猜灯谜也成为慎中的文化传统项目之一。

文体不分家,文化课程结硕果,体育项目也有亮点。在2023年晋江市中学生足球赛中,慎中足球小将奋力拼搏,喜获女子组三等奖。

同时,慎中还是“全国青少年人工智能活动特色单位”“福建省中小学人工智能教育试点校”,在探索特色办学、落实“一校一品”上成绩斐然。2023年,慎中学生多次在各类编程竞赛中获奖:七年级学生黄永灿在2023年福建省青少年创意编程与智能设计比赛中获一等奖,并在第三届泉州市创意编程及智能设计比赛中获得创意编程初中组一等奖;在晋江市第九届青少年创意编程大赛中,慎中有8个同学参加比赛,共获8个奖项,其中一等奖3项、二等奖2项、三等奖3项。



▲优秀学子登上央视舞台。

题字人物

本期《爱安海》题字人许火炮,安海镇上垵村人,现任坦桑尼亚双喜实业有限公司总经理,兼任坦桑尼亚中华福建同乡会会长和坦桑尼亚华助中心副主任等职务。许火炮先生敬业厚德、乐于奉献,热心公益事业。据不完全统计,历年来,他累计捐助慈善及安海教育事业近200万元。

城乡学校融合 促进教育均衡发展

在2月17日,慎中迎来的喜事除了教育发展促进会成立,还有慎中实验学校南大门的落成剪彩仪式及“清华楼”的奠基仪式。

近年来,慎中的软硬件设施不断升级,为师生提供了良好的教学、学习环境,也成为安海东片区家长放心、孩子喜欢的校园。

安海镇教育中心相关负责人表示,慎中在融合办学过程中,不断探索创新,改革教育教学模式,提高教育教学质量,为片区内的其他兄弟学校提供了借鉴。慎中的教育教学质量不断提升,提升了片区整体教育水平,优化了片区教育资源配置,为片区培养了优秀人才,对于推动安海东片区乃至晋江范围内学校集团化办学具有示范作用。

“慎中实验学校是一所九年一贯制的学校,缓解了小升初压力,大家不再担心孩子初中就学问题,加上可以就近上学,是一件很好的事情。”上垵村党支部书记、村委会主任许有裁说。

慎中八年级学生王天佑家长许仁妹对于慎中也竖起了大拇指:“慎中是教书育人的学校,是让我们作为家长感到放心的学校。学校不只是教学,也在育人,注重学生的心理健康。这样的学校氛围,让我感觉孩子就学于慎中是一件非常幸运的事情。”

在采访过程中,慎中实验学校副校长吕旭荣提到慎中老师主动担当、积极作为的许多例子,“慎中每位老师都有一种教育情怀:把学校和孩子装进心中。他们以校为家,早出晚归,兢兢业业。慎中的班主任细心照顾着班上的每一位学生,觉得为孩子做得再多都不过分,一心只想给孩子们最好的教育,让孩子们健康快乐成长。这种态度深深感动着家长们。”

吕旭荣说,慎中近几年教学质量提升较快,正是因为有这样一群不畏艰辛、不计回报的老师在埋头苦干,在为理想、为教育默默奉献。

2023年7月,慎中304名学生参加中考,高中录取率75.32%,稳居晋江同类学校前列,近1/3学生被一级达标高中录取。

在各级领导的关心和指导下,慎中加入养正中学教育集团后的近几年,学校迎来了难得的发展机遇。可以说,这段时间是慎中发展史上具有里程碑意义的几年。慎中领导班子表示,新的一年,将继续坚持以党建工作为引领,助推学校高质量发展;落实“双减”政策,加强五项管理;牢记为党育人、为国育才的使命,办人民满意的教育,继续争创福建省一流的九年一贯制学校。

本期策划:方锦枏 钱健铭 张志刚
本期执行:本报记者 施蓉蓉 陈心心



学校南大门